

СПЕЦИФИКА И ОБЩИЕ ЧЕРТЫ МОДЕЛЕЙ СМЕШАННОЙ ЭКОНОМИКИ РАЗНЫХ СТРАН

Даниелян Л.В.

**Могилевский государственный университет продовольствия
г. Могилев, Беларусь**

Возникшая как альтернатива известным в свое время экономическим системам смешанная экономика на сегодняшний день приобрела глобальный характер. Именно такая модель представляется наиболее оптимальным и адекватным спутником государственного регулирования в рамках XXI века, именно она призвана решить задачи, которые поставило перед развитыми и развивающимися странами современное общество. Смешанная экономическая система – понятие относительно новое. Оно возникло тогда же, когда получила свое развитие и рыночная экономика, и так как большинство стран мира пришло к выводу о том, что существующие на тот момент экономические системы уже не удовлетворяли требованиям, которые к ним предъявлялись. Смешанная экономика, сочетая в себе признаки двух экономических систем (чистого капитализма и командной экономики) была призвана решить многие современные проблемы. Но каждое государство, выбравшее смешанную экономическую систему, стало развиваться сугубо индивидуально. Именно это и определило становление моделей смешанной экономики [2].

Смешанная экономика представляет такую экономическую систему, где и государство, и частный сектор играют важную роль в производстве, распределении, обмене и потреблении всех ресурсов и материальных благ в стране. При этом регулирующая роль рынка в этой системе дополняется механизмом государственного регулирования, а частная собственность сосуществует наравне с государственной. Смешанная экономика возникла в XX веке и по сей день представляет наиболее эффективную форму хозяйствования. Выделяют пять основных задач, которые необходимо решить в рамках смешанной экономики: обеспечение высокой занятости; полное использование производственных мощностей; стабильный уровень цен; параллельный рост заработной платы и производительности труда; равновесие платежного баланса.

Достижение указанных задач осуществлялось государствами в разные периоды развития стран по-разному. В настоящее время экономисты выделяют условно три модели смешанной экономики.

1. Неозтатистская модель (государственного вмешательства в экономику) (Франция, Англия, Италия, Япония), которая характеризуется развитым национализированным сектором, активной структурной и стабилизационной политикой, проводимой в соответствии с индикативным планированием, развитой системой трансфертных платежей.

2. Неолиберальная модель (США, Германия), которая также предполагает меры антициклического характера, при этом основной упор государства делается на обеспечение условий для нормального функционирования рынка. В такой системе государство фактически осуществляет лишь создание конкурентной среды в экономике. Такая система многими специалистами рассматривается как наиболее эффективная система регулирования.

3. Модель согласованного действия (Швеция, Голландия, Австрия, Бельгия), которая основана на принципе согласия представителей различных социальных сторон общества – правительства, работодателей и профсоюзов. В данной системе правительство через специальные налоги на инвестиции препятствует «перегреву» национальной экономики, кроме того правительство регулирует и рынок труда. Принимаются специальные законы, которые воздействуют на соотношение роста заработной платы и производительности труда, существует прогрессивное налогообложение способствующие выравниванию доходов. В странах этой модели создана мощная система социального обеспечения, проводится активная структурная политика.

В рамках изложенной классификации можно рассмотреть некоторые модели смешанной экономики.

Американская модель. Она характеризуется такими чертами как: основное внимание и поддержка уделяется здесь частному бизнесу, правительство стимулирует развитие предпринимательства посредством регулирования налогового законодательства; социально незащищенные слои населения обеспечиваются различными пособиями льготами; средний и крупный бизнес нацелен на рост производительности труда; регулирование основных параметров экономики со стороны государства осуществляется только посредством проведения денежно-кредитной и налоговой политики. Таким образом, в рамках американской либеральной модели принцип классового (социального) равенства не является основным.

Немецкая модель. В рамках данной модели государство не ставит задачи для бизнеса (такие решения принимает сам бизнес), а правительство лишь создает благоприятные условия для реализации частных инициатив, то есть создает равные стартовые возможности для всех участников и обеспечивает правовую защиту. Таким образом, немецкая модель характеризуется двумя чертами – развитие конкурентной среды в рамках эффективного хозяйственного и гражданского права; а государству в этой модели отводится роль арбитра между эффективностью рынка и социальной справедливостью.

Шведская модель (согласованного действия). Отличается сильной социальной политикой, направленной на сокращение направленной имущественного неравенства за счет перераспределения национального дохода в пользу наименее обеспеченных слоев населения путем высокой нормы налогообложения. В такой экономике функции производства ложатся на частные предприятия, действующие на конкурентной рыночной основе, а функции обеспечения высокого уровня жизни – на государство. В целом шведскую модель можно определить как модель, сочетающую полную занятость населения и стабильность цен путем проведения общей рестриктивной экономической политики, дополненной селективными мерами для поддержания высокого уровня занятости и капиталовложений.

Литература

1. Экономическая теория: учеб.пособ. / А.В. Бондарь [и др.]; под общ.ред. А.В. Бондаря, И.В. Воробьева. Минск: БГЭУ, 2011.- 477 с.
2. Бурганов, Р.А. Экономическая теория: учебник / Р.А. Бурганов. – М.:НИЦ ИНФРА –М , 2013. -416
3. Экономическая теория: Учебник для бакалавров / под общ. Ред. А.А. Кочеткова. – 5-е изд., перераб. и доп. – М.: Издательство торговая корпорация «Дашков и Ко», 2014. 696 с.
4. Экономическая теория: учеб.пособие / И.В. Новикова и др.; под ред. И.В.Новиковой. Мн.: БГЭУ, 2006.